

НАШЕЙ ИСТОРИИ СТРОКИ

Е. П. ВЫЧУЖАНИНА

с. Усть-Ишим, муниципальный архив Администрации
Усть-Ишимского муниципального района Омской области

СТАНИЦЫ ПРОШЛОГО

На территории Усть-Ишимского района есть деревня, имеющая широкую известность в археологических кругах. Это деревня Красноярка Утускунского сельского поселения, расположенная на правом берегу Иртыша. Точная дата основания деревни Красноярка не установлена. Несомненно одно, что удачное местоположение – менее 5 километров до устья Ишима – слияния двух главных водных артерий края (Иртыша и Ишима), а значит, и пересечения торговых путей, наличие небольшой речки Иста (Утускун), частично затапливаемого в половодье луга с прекрасным травостоем, близость тайги создавали прекрасные возможности для занятия охотой, рыболовством, скотоводством, земледелием и делали красноярский мыс исключительно удобным местом обитания. Неудивительно, что в старину люди просто не могли пройти мимо такого удобного места для поселения. Доказательством того, что близлежащие окрестности современной деревни Красноярка заселялись на протяжении нескольких эпох, служит Красноярский археологический комплекс (КрАК), включающий городище, селище и частично перекрывающий их могильник. Расположен этот уникальный памятник археологии в полукилометре от современной деревни Красноярка, на мысу, образованном поймами Иртыша и маленькой речки Исты (Утускун)¹.

О существовании в районе деревни Красноярка курганного могильника впервые сообщил в 1938 году А. В. Ваганов. В 1961 году сотрудник Института археологии АН СССР В. А. Могильников, совершая археологическую разведку по Омской области, открыл рядом с курганами древнее городище площадью более 3 гектаров. Это самое крупное городище на территории Усть-Ишимского района.

В начале 60-х годов XX века прямо через центральную часть городища был проложен спуск от деревни Красноярка к мосту через речку Иста (Утускун). При этом треть памятника погибла под ножом бульдозера, а образовавшиеся обрывы стали осыпаться, уничтожая оставшееся.

В 1960–80-х годах на памятнике не раз проводились разведочные работы, но настоящее исследование началось только в 1991 году, когда под Красноярку приехала группа студентов-археологов из Омского государ-

ственного педагогического института (с 1993 года – университета) под руководством преподавателя исторического факультета Е. М. Данченко. В ходе полевых сезонов 1991, 1995, 1996, 1998, 1999 и 2001 годов на КрАК вскрыта площадь всего основного городища, открыты поселение бронзового века и небольшое городище раннежелезного века.

Самый ранний слой памятника содержал каменные орудия труда: ножевидные пластины, резцы, скребки, относящиеся еще к эпохе мезолита и неолита. Найдены фрагменты неолитической посуды. Множество находок связано с жителями бронзового века – племенами сузгунской культуры, которых сменяют богочановцы, жившие уже в раннежелезном веке.

В эпоху раннего железа населением на мысу были возведены укрепления для предотвращения оползания земли, которые состояли из трех линий валов и рвов. На внутреннем, самом мощном, валу обнаружили остатки сторевших деревянных укреплений. За стенами городища находился некрополь – древнее кладбище.

В средневековье на красноярском городище сменялись племена карымцев, потчевашцев².

Благодаря письменным и картографическим источникам конца XVII – начала XVIII веков, оставленным первым сибирским картографом и архитектором Семеном Ульяновичем Ремезовым, удалось установить, что в позднесредневековый период на мысу располагалась укрепленная ставка правителей Сибирского ханства – город Кызыл-Тура (Красный Город), состоящий из 40 конусообразных юрт и ханского дворца. Об этом свидетельствуют также находки татарской керамики в культурном слое памятника, наличие некрополя, часть которого составляют мусульманские захоронения.

Близость устья Ишима способствовала связям местного населения с сопредельными районами, прежде всего с Зауральем. Материалы КрАК свидетельствуют о том, что подобные контакты существовали в эпоху бронзы, раннего железа и средневековья. Так, Е. М. Данченко совместно с сотрудницей Национального археологического и природного парка «Батаково» Н. П. Довгалюк занимались изучением коллекции бус. Проведенный технологический анализ позволяет прийти к выводу, что исследованные украшения изготавливались в центрах производства, принадлежавших к различным школам: голландской, византийской, египетской, древнерусской. Наиболее ранние образцы могут быть отнесены к эпохе раннего железа, но подавляющее большинство бус датируется эпохой развитого и позднего средневековья³.

Все находки, полученные в ходе исследования Красноярского археологического комплекса, хранятся в музее археологии и этнологии при Омском государственном педагогическом университете.

Ответить с точностью на вопрос, когда же возникла деревня Красноярка, сложно. Несомненно одно, что произошло это после завоевания Сибирского ханства русскими.

Не позднее 1631 года для защиты от набегов кочевников, не раз разорявших поселения ясашных татар Тебендинской волости, русские власти построили Тебендинский острог и Ишимский острог – будущий Усть-Ишим. Первоначально единственными русскими людьми здесь были «годовальщики» – военные, на год присылаемые в остроги из Тобольска и Тары для несения службы.

Только в первой половине XVIII века начинается русское заселение нижнего Поишимья. Однако массовое заселение края произошло лишь во второй половине XVIII и в XIX веках. В книге Валерия Фатеева «В краю таежном» значится: «В 1795 году из-под Тобольска прибыла очередная партия русских крестьян и основала на правом берегу Иртыша деревню Утускун»⁴. Деревня Красноярка расположена в 4 километрах от деревни Утускун, что наталкивает на мысль о приблизительно одной дате их возникновения. Таким образом, можно предположить, что деревня Красноярка основана около 200 лет назад.

Старожилы вспоминают, что деревня издавна славилась клявинским кирпичом, названным так в честь промышленника Клявина, который сам участвовал в процессе изготовления кирпичей. А процесс этот был очень трудоемким, делать все приходилось вручную, глину и песок использовали местную, раствор замешивали с помощью лошадей. Именно из знаменитого клявинского кирпича в селе Усть-Ишим в 1906–1908 годах на средства прихожан была построена новая кирпичная церковь. Вплоть до 1969 года Святоникольская церковь оставалась единственным кирпичным зданием. В 30–40-е годы XX века Клявинское кирпичное производство переросло в кирпичный завод, но уже в 1950-е годы завод, не выдержав конкуренции появившихся на территории района других кирпичных заводов, закрылся. А церковь, хоть и не в своем первоначальном виде, продолжает удивлять местных жителей и гостей района.

Еще одна достопримечательность деревни – мельница, которая кормила не только жителей деревни, но и села Утускун. В 60-х годах прошлого века ее деятельность была прекращена, а муку стали молотить в селе Утускун.

В 1931 году в деревне был образован колхоз «1-я пятилетка», первым председателем был Слепцов. В 1950 году за счет укрупнения малоземельных колхозов Утускунского сельского Совета, в том числе и колхоза «1-я пятилетка», был образован колхоз «Ленинская искра» с центром в с. Утускун. В деревне Красноярка действовала бригада колхоза «Ленинская искра». Деятельность колхоза была прекращена в 2000 году⁵.

По данным самой ранней сохранившейся похозяйственной книги деревни Красноярка за 1940–1942 годы в деревне значилось 52 хозяйства, всего населения 247 человек, трудоспособного – 105⁶.

Деревня жила не только работой, имелся клуб, где крутили кино, устраивали танцы, по праздникам выступала местная самодеятельность.

По данным, представленным Администрацией Утускунского сельского поселения, в настоящее время в деревне нет не только школы, детского сада, медицинского обслуживания, клуба, библиотеки, почты, здесь вы даже не найдете и ни одного магазина, а благоустройство представлено только в виде двух колонок и грунтовой дороги, непроезжей в период дождей. Но, тем не менее, деревня продолжает жить, насчитывает 77 человек, зарегистрированных в 29 хозяйствах. Основной доход населения – социальные выплаты, пенсии, рыболовство, сбор дикоросов и огородничество, скотоводство. Основная масса трудоспособного населения выезжает на работы за пределы деревни и района.

Возможно предположить, что археологи будущего смогут изучать на территории деревни Красноярка следы не только древних исторических эпох, но и наследие нашего времени.

¹ Данченко Е.М., Колесникова И.М. Керамика эпохи раннего железа с Красноярского археологического комплекса // Гуманитарное знание. Серия «Преемственность». Ежегодник. Вып. 4: Сборник научных трудов. Омск: Изд-во ОмГПУ, 2000. С. 154–172.

² Данченко Е.М., Горькавая О.Е., Грачев М.А., Колесникова И.М. Некоторые итоги и перспективы изучения Красноярского археологического комплекса на севере Омской области // Гуманитарное знание. Серия «Преемственность». Ежегодник. Вып. 7: Сборник научных трудов. Омск: Изд-во ОмГПУ, 2003. С. 141–152.

³ Данченко Е.М. Красноярский археологический комплекс: неисчерпаемый источник знаний // Омский археологический вестник. № 1(02). 2009. С. 10–11.

⁴ Фатеев В. В краю таежном. Омск, 1996. С. 32.

⁵ Усть-Ишимский МА. Ф. 53. Дело фонда. Историческая справка к фонду. С. 8–9.

⁶ ТФ КУ ИсА. Ф. Р-766. Д. 5. Л. 1–68.